

第 8 課

仁慈的父親

經 文 路加福音15：11～32

教學目標 耶穌以仁慈父親的比喻教導眾人慈愛的父親永遠會接納孩子回家，教導學生天父上帝也像慈愛的父親，願意接納每位回到他面前悔改的人。

金 句 你這個弟弟是死而復活、失而復得的，我們為他設宴慶祝是應該的。（路加福音15：32·現代中文譯本2019版）

你這個弟弟是死而復活，失而復得的，所以我們理當歡喜慶祝。（路加福音15：32·和合本2010版）

你此個小弟，伊是死去有閣活，失落有閣得著，咱應該歡歡喜喜來慶祝。（路加福音15：32·現代台語譯本）

詩 歌 〈求祢赦免我〉（華語詩歌），見教師本239頁；掛圖華6；CD華8。

〈從心來悔改〉（台語詩歌），見教師本240頁；掛圖台7；CD台8。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	仁慈的父親	走向上帝的懷抱	色筆
初小級	仁慈的父親		聖經、筆、剪刀、色筆、黏膠
中小級	父親的愛		聖經、筆、剪刀、黏膠
高小級	父親的愛		聖經、筆、剪刀、黏膠



故事：仁慈的父親

各位同學平安！你們有沒有做錯事或說錯話的經驗呢？或者曾經很叛逆、不聽爸爸媽媽的勸告，執意要去做某件事的經驗呢？最後是得到什麼樣的結果呢？爸爸媽媽當時有什麼樣的情緒和反應呢？本課要來聽耶穌說的一個比喻，是關於一位仁慈的父親和兩個兒子的故事喔！

小兒子要求父親給他應得的家產

（出示彩圖a）有一位很有錢的父親，他有兩個兒子。有一天，小兒子要求父親將自己應得的財產給他，因為他想要到外面生活，不想再住在家裡了！父親聽到這話，雖然無奈，但因為知道小兒子的個性貪玩又不懂節制，若沒有到外面磨練，說再多都沒有用。於是這位父親就答應了小兒子的要求，將他應得的財產分給他。（出示彩圖b）小兒子拿到財產後相當興奮，馬上就把自己的財產轉變為現金，到遙遠的地方去揮霍玩耍。

小兒子揮霍敗光他得到的家產

直到有一天，小兒子發現了一件晴天霹靂的事情，那就是他把父親給的財產通通花光了！而且在他居住的地方遭遇了飢荒，沒有錢又沒有飯吃的他，好不容易在一個外族人的農場裡面找到了一份工作，你們猜猜看是什麼樣的工作？（讓學生猜猜看，並出示彩圖c）他在農場裡面替人養豬，這個工作在當時是被看不起的職業，因為猶太人認為豬是不潔淨的動物，重點是，他還是替一個猶太人都看不起的「外邦人」工作。哇！原本衣食無缺、不愁吃穿的小兒子，竟然淪落到替人養豬！他每天都得跟臭臭的豬隻在一起，又因為吃不飽，因此很想跟豬搶食物吃。

小兒子覺醒悔改要回家

（出示彩圖d）當他發現自己變得如此狼狽時，不禁哭了出來，滿滿的後悔、愧疚、難過湧上心頭。就在這時候，小兒子突然想起：「我父親的家裡有那麼多的僱工！我就算回家當僱工也過得比這邊好太多了！我要回家跟父親道歉，因為我得罪了天也得罪了他！」小兒子擦一擦眼淚，便踏上回家的旅程。

仁慈的父親熱情地接納小兒子回家

在離家還有一段距離的路程，小兒子突然聽到有人在呼喚他，並朝著他奔跑過來，抬頭一看，竟然是自己的父親！各位同學，如果你是這位父親，你會怎麼對待回來的小兒子呢？如果你是那位小兒子，你又會有什麼樣的反應呢？（可以請同學示範，並出示彩圖e）當他看見父親滿臉淚水，將自己緊緊的擁入懷中時，小兒子哭著說：「父親，我得罪了天，也得罪了你；我再也不配作你的兒子。」沒想到父親不僅沒有責罵他，反而吩咐僕人趕快拿鞋子、衣服給小兒子穿上，更將象徵權力的戒指戴在小兒子手上，還吩咐僕人要宰殺特殊日子才會吃的小肥牛，以此來慶祝這位死而復活，失而又得的小兒子。

大兒子為「父親接納弟弟重新回家」的事忿忿不平

正當大家都歡歡喜喜的慶祝小兒子回家時，剛從農場辛勤工作回來的大兒子，聽到了音樂和跳舞的聲音，就問僕人發生了什麼事情，僕人告訴他小兒子回家的經過，以及父親所做的事情，大兒子生氣極了！（出示彩圖f）他氣到連家門都不想進去。知道這件事情的父親出來勸他一起參加宴會，但他卻跟父親說：「這些年來，我像奴隸一樣為你工作，沒有違背過你的命令，你給過我什麼呢？連一頭小山羊讓我跟朋友們一起開派對都沒有！但是你這個兒子，他把你給他的財產都花光了，現在回來，你就為他宰了小肥牛！」父親對他說：「孩子啊，你常跟我在一起；我所有的一切都是你的啊！可是你這個弟弟是死而復活、失而復得的，我們為他設宴慶祝是應該的。」

聽完了這個故事，你們覺得自己像忠心又聽話，但卻忘了看見自己所擁有的大兒子；還是曾經做錯事、迷失但最後悔改的小兒子呢？你曾經遇過類似的事情嗎？像是自己總是主動完成功課、幫忙打掃家裡、照顧弟弟妹妹，但自己的弟弟妹妹卻只會在旁邊玩電動，當他們偶爾協助清理環境，爸爸媽媽就稱讚他們。因此心裡會覺得明明自己做的比較多，但爸媽卻是看重弟妹的表現，而感到非常不舒服的心態。

上帝是仁慈的父親

這個故事中，我們可以看見父親相當疼愛兩位孩子，其實故事中的這位父親就是在比喻上帝。面對心理不平衡的大兒子，父親並沒有斥責他，反而是溫柔告訴他：「我所擁有的一切都是你的。」同時，在小兒子回家時，這位父親也沒有大聲咆哮他的不懂事，反而是接納和包容他的悔改。大兒子生氣的原因是弟弟花光了家產，父親卻沒有責備他，反而還熱情地接納他回家，為他大設宴席。但同時他卻忘記自己所擁有的，每天豐衣足食，有好的地方可以住，又有僕人服事自己，這些都是父親無償給他的，可是他卻忘了這些恩典。而小兒子雖然不成熟又沒禮貌，但最後他卻願意回到父親面前承認並面對自己的錯誤。

其實我們每個人都可能是心理不平衡、忘記恩典的大兒子，又或是闖了禍，最後回到父親面前道歉的小兒子。但不論我們是哪一個角色，值得感謝的是我們的父親——上帝，他不斷給予的恩典，且也歡心接納失而復得的孩子。所以我們都要記得，我們的上帝有恩典，充滿憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛。所以，當我們犯了錯，心裡後悔又害怕的時候，要記得回到上帝面前，坦承錯誤並且努力改過，他就像那位仁慈的父親，永遠不會拒絕且願意原諒我們，因為他的愛永遠不會改變。



祈禱

親愛的上帝，感謝你總是願意在我們犯錯時不斷的等待我們回轉向你，當我們認錯悔改時，你更願意無條件地接納我們。感謝你如此愛我們，願我們能走在你的心意裡，成為你所喜愛的孩子。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

你這個弟弟是死而復活、失而復得的，我們為他設宴慶祝是應該的。（路加福音 15：32·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請學生圍成一圈，派一位學生當觀察者，並到外面等候。
2. 在教室內的學生請指定一位同學當領袖，在觀察者進來時，大家都需要跟著領袖做相同的動作。
3. 請特別注意此遊戲的情境是宴席慶祝的場景，領袖必須做跟宴席慶祝場合相關的動作，例如：吃飯、跳舞、乾杯等等的動作。
4. 由於有設定情境，建議老師可以先讓學生討論動作。
5. 當觀察者發現領袖時，領袖則需背誦金句，遊戲可進行數回。
6. 最後再請老師帶領全班背誦金句。

